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Тешо- та ентеровiруси вiдiграють значну етiологiчну роль у 

захворюваннях свиней, що призводить до значних економічних збитків у 
сільському господарстві. Одним із найнебезпечніших серед них є ензоотичний 
енцефаломієліт (хвороба Тешена) свиней. Пневмонія, гастроентерит та 
пневмоентерит належать до найбільш поширених хвороб. Етiологiчними 
агентами пневмонiй, крiм ентеровірусів, є парво-, реовiруси, гемаглютинуючий 
енцефаломiєлiтний вірус, Bordatella bronchiseptica, Actinomyces pyogenes, 
Pasteurella multocida, Actinobacilus pleuropneumonie, Mycoplasma, Proteus 
mirabilis, Ervinia stewartii, Klebsilla pneumoniae, Enterobacter cloacae, 
Escherichia coli, Staphylococcus saprophyticus [12, 25, 29, 35], а гастроентеритiв - 
корона-, ротавiруси, Escherichia cоli [11, 21, 30] та їх асоцiацiї. 

Клiнiчнi ознаки ентеровiрусної пневмонії, гастроентериту та 
пневмоентериту подiбнi до перебігу інших респіраторних та шлунково-
кишкових iнфекцiй. Вирішальне значення при встановленні діагнозу i 
проведенні лiкувально-профiлактичних заходів має лабораторна діагностика.  

Однак, діагностика та специфічна профілактика ускладнюється великою 
кількістю серотипів тешо- та ентеровірусів свиней. Щорічно у різних країнах 
світу виділяються нові серотипи збудників цих хвороб. У 1971 р. за 
результатами вивчення антигенних властивостей 72 європейських, 
американських та японських штами ентеровірусів свиней (ЕВС), Dunne Н. et al. 
звели їх до 8 серотипiв (ЕВС 1-8) [34]. У 1979 р. Knowles N. et al. встановили 3  
(ЕВС 9-11) [39], а в 1994 р. Auerbach J. et al. – 2 нових серотипи (ЕВС 12 і 13) 
[36]. Згідно з рішенням 11 Міжнародного конгресу з вірусології, який відбувся 
у 1999 році у Сіднеї, ЕВС 1-7 та 11-13 серотипів віднесено до виду Porcine 
Тeschovirus і винесено в окремий рід Teschovirus. Ентеровіруси свиней 8 
серотипу рекласифіковано як  Porcine Enterovirus A  та  9, 10 – Porcine 
Еnterovirus В – до роду Enterovirus [38, 41].  

Zell R. et al. встановили новий 11 серотип тешовірусів свиней [40]. До 
того ж, у 1993 р. В.П. Романенко з співавт. [27] встановили 14 нових серотипів 
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ЕВС, які поки що не увійшли до міжнародної класифікації. Слід зазначити, що 
на території України досить часто виділяються від свиней патогенні штами, які 
мають антигенну спорідненість з ЕВС 2-18 різних серотипів (так звані 
поліантигенні штами) [8,23], а іноді антигенно-відмінні від ЕВС відомих 
серотипів [26]. 

Збудником хвороби Тешена раніше були ентеровiруси свиней 1-го 
серотипу [15], а зараз, згідно з останньою міжнародною класифікацією, – 
тешовіруси свиней 1 серотипу (ТВС -1).  

Однак, німецькими дослідниками (Loss K., Witte K.et al., Auerbach J. et 
al.) встановлено, що симптоми полiоенцефаломiєлiту у свиней можуть 
обумовлювати не тільки ЕВС-1, а й 2, 4, 5, 6, 9 та 10 серотипів [36, 44]. 

Доведено етiологiчну роль ентеровірусів 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 
20, 23 серотипів у виникненні гастроентеритів у свиней [17, 18, 21, 31] та ЕВС 
2, 3, 4, 5, 6, 8, 15, 16, 17, 21, 22 cеротипiв – у виникненні пневмоній [12, 22, 29, 
32, 78] (згідно з класифікацією В.П. Романенко з співав. [27]) Ентеровiрусний 
гастроентерит свиней супроводжується пневмонією в 32 %, ураженням 
центральної нервової системи – у 20 % i мертвонародженням у свиноматок у 
25 % випадків [21], а пневмонія – iнодi гастроентеритами [22, 29]. 

Таким чином, з огляду на літературні дані, не встановлено чіткої 
кореляції між антигенними та патогенними властивостями тешо- та 
ентеровiрусiв свиней. Так, однакові клінічні симптоми можуть обумовлювати 
віруси різних cеротипiв i, навпаки, віруси одного серотипу можуть 
обумовлювати як пневмонії, так i гастроентерити та пневмоентерити або бути 
апатогенними.  

Лабораторна діагностика тешо- ентеровірусних хвороб свиней 
передбачає ідентифікацію вірусу кожного серотипу окремо і проводиться 
різними методами. Найбільш достовірними є виділення вірусу i його 
iдентифiкацiя в реакції нейтралiзацiї (РН) [2, 9, 12, 14, 33]. Для підтвердження 
діагнозу, а у випадках коли не вдалося виділити вірус, то для його постановки 
проводять ретроспективний аналіз парних сироваток крові, відібраних у 
періоди гострого перебігу хвороби та реконвалесценції [19]. 

Поряд з РН вірусу для iдентифiкацiї збудника та виявлення 
вiруснейтралiзуючих антитiл у сироватках кровi застосовують реакцiї 
зв’язування комплементу [1, 28], дифузної преципiтацiї [16, 43], 
імунофлюоресценції (РІФ) [20] та імуноферментний аналіз (ІФА) [24, 42], 
електронну мiкроскопiю [3], полімеразну ланцюгову реакцію [37]. 

В.П. Романенко з спiвавт. [2] розробили та впровадили у практику 
ветеринарної медицини набори дiагностикумiв ензоотичного енцефаломiєлiту 
(хвороби Тешена) свиней, ентеровiрусної пневмонії й ентеровiрусного 
гастроентериту в реакції вiруснейтралiзацiї i прямої iмунофлюоресценцiї. Ними 
також розроблено метод прискореної ідентифікації вірусу, в основу якого 
покладено принцип одночасного виділення, титрування та типування вірусу в 
РН у культурі клітин. Набори дiагностикумiв ентеровiрусної пневмонiї та 
ентеровiрусного гастроентериту включають, вiдповiдно, антигени 9-ти i 13-ти 
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серотипiв ЕВС, специфiчнi сироватки та флюоресцiюючi iмуноглобулiни до 
них. Поєднуючи чутливість IФ методу i специфiчнiсть РН вірусу, набори 
дозволяють встановити точний дiагноз за 2-7 днiв та iдентифiкувати збудника 
на рiвнi серотипу. Недоліком цих наборів є велика кiлькiсть виробничих 
штамів, необхідних для виготовлення компонентів набору, що робить їх 
громіздкими та трудомісткими при використанні. 

Інші набори містять меншу кількість компонентів, але спрямовані на 
виявлення віруснейтралізуючих антитіл та ідентифікацію лише найбільш 
поширених серотипів [28]. 

Вирішити цю проблему дозволяють штами ентеро- та тешовірусів з 
поліантигенними властивостями. За результатами численних досліджень нами 
було зроблено висновок, що міжтипові антигенні зв’язки цих штамів 
обумовлені спільними родовими антигенними детермінантами [8, 23].Так, на їх 
основі розроблено новий набір діагностикумів ентеровірусних пневмоентеритів 
свиней, який включає лише 2 штами вірусів та сироватки крові до них [13]. 
Набір дозволяє виявляти в РН антитіла та ідентифікувати збудників 
ентеровірусних пневмоентеритів свиней усіх відомих серотипів. Однак, 
практика потребує експресних методів діагностики. 

Цим вимогам відповідають імуноферментні тест-системи [10, 24]. Вони 
характеризуються високою чутливістю, дозволяють виявляти антитіла на ранніх 
стадіях розвитку хвороби та своєчасно ставити діагноз. Потребують 
вдосконалення та широкого впровадження імуноферментні тест-системи з 
виявлення та ідентифікації антигену [5]. При цьому роботу доцільно зосередити 
в двох напрямках: для прискореного виявлення тешо- і ентеровірусів варто 
застосовувати гіперімунні поліклональні сироватки крові, одержані до 
поліантигенних штамів, а для ідентифікації вірусу на рівні серотипу (ідіотипу) – 
моноклональні антитіла. 

Є потреба в інтенсифікації розробки засобів прискореної діагностики на 
основі молекулярно-генетичних методів із застосуванням праймерів до 
консервативних ділянок геному для ідентифікації вірусів на рівні виду та 
праймерів до варіабельних ділянок – на рівні серотипу. Розроблені тест-системи 
будуть використані як для діагностики хвороб, так і в наукових цілях для 
класифікації вірусів відповідно до міжнародних вимог [37]. 

Потребують удосконалення і вакцини. Так, вірусвакцина проти хвороби 
Тешена свиней на основі виробничого штаму «Перечинський-642» розроблена 
В.П. Романенко ще в 1979 р. Застосовується й інактивована вакцина на основі 
штаму «Закарпатський», розроблена О.В. Сергеєвим в 1979 р. Для виготовлення 
цих вакцин використовують штами, виділені у 70 роках минулого сторіччя, які 
здатні захищати тварин від інфікування збудниками хвороби лише першого 
серотипу. Крім того, зважаючи на еволюційні зміни, варто звернути увагу на 
відповідність антигенних властивостей вакцинних та епізоотичних штамів 
тешовірусів свиней. 

Так, за даними А.І. Бузуна, існує два підтипи збудника хвороби Тешена 
свиней в межах першого серотипу . Виробничі (вакцинні та діагностичні) 
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штами вірусів, виділені в 60-70 роках ХХ століття, утворювали першу підгрупу, 
а епізоотичні штами, виділені в 90-х рр. – другу. У перехресній реакції 
нейтралізації вірусу встановлено антигенну різницю між підгрупами, яка склала 
10-15 %, а за коефіцієнтом нейтралізації підгрупи відрізнялись більш як на 52 % 
[4]. Така антигенна відмінність виробничих та епізоотичних штамів вірусів 
може призвести до прориву імунітету щеплених тварин. У зв’язку з цим, 
автором запропоновано вакцини із використанням нових штамів  «Навля-96» та 
«ХДЗВА-Б» [6, 7]. Проте, недоліком таких вакцин є те, що вони не 
забезпечують захист тварин від зараження тешовірусами інших серотипів. 

Щодо вакцин проти інших тешо-, ентеровірусних хвороб, то вони 
широкого впровадження не набули, оскільки здатні захищати тварин лише від 
деяких серотипів збудників.  

Висновки. Існуючі засоби специфічної профілактики дозволяють 
контролювати епізоотичну ситуацію щодо окремих збудників тешо- й 
ентеровірусних хвороб свиней. Однак, нові умови господарювання, антигенна 
відмінність епізоотичних штамів, еволюційна мінливість вірусів вимагають 
удосконалення підходів до конструювання засобів діагностики та специфічної 
профілактики тешо- й ентеровірусних хвороб свиней. Аналізуючи літературні 
дані та результати наших досліджень, виникає необхідність розробки засобів 
діагностики специфічної профілактики на основі природних поліантигенних та 
штучно створених рекомбінантних штамів вірусів з міжтиповими та 
міжвидовими антигенними властивостями, що дозволить захистити тварин від 
інфікування збудниками ентеро- та тешовірусів свиней різних серотипів та 
удосконалити діагностику інфекційних хвороб свиней.  
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Summary 
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DIAGNOSTIC AIDS AND SPECIFIC PREVENTIVE MAINTENANCE 
TESCHOVIRUS AND ETEROVIRUS ILLNESSES OF PIGS 

 
In article it is considered questions of diagnostics, specific preventive 

maintenance tesсho - and Enterovirus illnesses of pigs and it is presented literary 
data on these problems.  
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